MATHEMATISCHES INSTITUT SS 2020
DER UNIVERSITAT MUNCHEN Blatt 10
Dr. E. Schorner 15.07.2020

Tutorium zur Vorlesung
»Lineare Algebra und analytische Geometrie II*

37. Im euklidischen Vektorraum (R3, o) seien die Vektoren

3 2 0
up =10 sowie vy = (1 und vy = |1
4 0 1

gegeben. Man bestimme jeweils die Abbildungsmatrix fiir die Orthogonalspiege-
lung sy am Untervektorraum U von R? fiir

a) die Gerade U =R -y und b) die Ebene U =R-v; + R - v,.
38. (Staatsexamensaufgabe Frihjahr 2000). Man zeige, dafi die lineare Abbildung

3 3 : (L 3x3
f:R° =R’ f(xr)=A -z, mit A:§ -8 1 —4]€eR
-4 -4 7

orthogonal ist und eine Spiegelung an einer Ebene beschreibt.

39. Man zeige, daf} die lineare Abbildung f : R* — R*, f(x) = A - 2, mit der Matrix

1 1 1 -1

111 -1 i

A=311 4 1 _1|€R
101 -1 -1

eine Ebenenspiegelung im euklidischen (R* o) beschreibt, und bestimme eine
Basis dieser Ebene.

40. Im euklidischen (R3, o) betrachte man die beiden Ebenen
E={zeR® |3z +423=0} und F={zecR®|z =0}.

Man bestimme eine orthogonale Matrix B € R3*3, so daf} die zugehorige lineare
Abbildung g : R® — R3, g(z) = B -z, die Ebene E auf die Ebene F' abbildet.



